

高质量完成“十四五”规划 系列主题新闻发布会

完善健康保障体系 筑牢民生幸福根基

2 提升疾控服务能力
守护公众健康

全省二级及以上公立医疗机构全部设立公共卫生科，全国率先启动公卫医师处方权试点

会上，方庆伟围绕“十四五”时期，我省在提升疾控服务能力、守护公众健康方面取得的进展成效等问题，回答了记者的提问。

“十四五”时期，坚持以“大卫生、大健康、大疾控、大监督”理念引领疾控事业实现系统性突破。

深化改革破局，体制机制创新取得标志性进展。2024年省疾控局独立规范运转，市县疾控与卫生监督机构全面整合，建立监督监测协同机制，构建“横向联动、纵向贯通”新格局；巩固全省“三公（工）”协同流调机制，有效阻断疫情传播。跨境传染病联防联控实现突破，与俄罗斯阿穆尔等三个州（区）签署合作协议，推动全省二级及以上公立医疗机构全部设立公共卫生科；在全国率先启动公卫医师处方权试点工作，并开出全国第一张公卫医师处方。

筑牢防控底线，重点领域保障实现高质量发展。坚持精准防控，建立“日监测、周分析、月评估”研判机制，及时向社会发布健康风险提示，确保新冠、流感等呼吸道传染病疫情平稳可控。地方病持续保持消除和控制状态，结核病、艾滋病患者成功治疗率均优于全国平均水平。

聚力强基提质，核心支撑能力实现跨越式提升。省统筹传染病监测预警与应急指挥信息平台覆盖全省二级及以上医疗机构，省、市两级成立监测预警与应急指挥中心，传染病应急队伍实现省市县三级全覆盖，连续两年主动东三省传染病疫情应急演练，实战能力显著增强。省疾控中心新址正式投入使用，获批建设国家区域公共卫生中心和国家级食品特色实验室，生物安全防护三级实验室通过评审并实质运行。建立了全省呼吸道多病原监测网络，实现了21种常见呼吸道传染病病原体的“全人群、全区域”监测。

聚焦民生关切，公共服务供给实现精准化升级。适龄儿童免疫规划疫苗接种率保持在90%以上，2025年带状疱疹、HPV、流感疫苗减免政策惠及6万人以上。生活饮用水水质监测实现城乡全覆盖。建成56所中小学校爱眼科普长廊，累计为中小学生提供近视、肥胖等常见病监测干预服务近100万人次。

1 让群众健康生活更有“医”靠

三甲医院实现13个地市全覆盖，组建家庭医生团队14903个，基层医疗卫生机构人员达91287人

会上，李维东就“十四五”时期，为了让群众健康生活更有“医”靠，我省在医疗服务体系建设中采取的相关措施进行介绍。

“十四五”时期，我省聚焦黑龙江百姓求医问药中的“急难愁盼”问题，加快构建与经济社会高质量发展相适应、与人民群众看病就医需求相匹配的医疗服务体系。

优化医疗服务体系布局。争取国家投资1.85亿元建设国家级临床重点专科37个、覆盖13个地市，三甲医院实现13个地市全覆盖，建设省级临床重点专科170个，覆盖67个县，带动提升区域诊疗能力，减少群众跨区域就医，夯实城市居民“15分钟医疗服务圈”。加快构建整合型县域医疗服务体系，全省建设紧密型县域医共体95个，推进以城带乡、以乡带村，推动构建分级诊疗秩序。规划布局基层医疗卫生机构21055家，村卫生室全部实现了乡村一体化管理。

提升医疗服务体系能力。建立常态化巡诊工作机制，构筑省、市、县、乡四级梯次服务网络，累计开展巡回医疗1.6万次，为边远地区、农村基层百姓提供诊疗服务，把健康送到群众“家门口”。全省56

个人口10万以上的县都能提供血透服务，儿科、精神科服务已实现全省县域全覆盖。将县域医共体中心药房建设纳入2025年幸福黑龙江民生实事，全省67个县已全面完成建设任务，实现了基层药品供应“一盘棋”，基层群众用药得到有效保障。

织密医疗服务体系网眼。推广应用基层智能辅助诊断系统、“智医助理”等人工智能技术。出台家庭医生签约常态化服务“10个1”措施和提升家庭医生签约服务感受度20条措施，组建家庭医生团队14903个，下沉二三级医院医生5846人，全人群签约覆盖率稳定在51%以上，重点人群签约覆盖率稳定在85%以上。

夯实医疗服务体系网底。乡村人才队伍不断壮大，全省基层医疗卫生机构人员已达91287人，其中通过公开招聘为乡镇卫生院配备医学毕业生4088名，乡村医生中具备执业（助理）医师资格比例达到57.7%。实现每个乡镇建强1所政府办卫生院，每个行政村建好1个卫生室的工作目标，初步构建起了农村地区“30分钟重点疾病救治服务圈”，群众“小病不出乡、大病不出县”的就医格局进一步巩固。

3 推进“健康龙江2030”建设
让百姓享“全周期福利”

到2030年，力争人均预期寿命能再增长1岁，主要健康指标达到全国中上水平

会上，栾枫围绕我省在“十五”时期将开展的系列工作，如何让龙江百姓得到健康福利等问题进行介绍。

“十五”期间，是推进“健康龙江2030”建设的关键五年。我省将围绕“一二三四五”的发展路径，系统构建更加优质高效的卫生健康服务体系。

锚定“一个根本目标”，将始终紧紧围绕“建设高质量健康龙江”这一核心目标，加快推动卫生健康事业从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变。到2030年，力争人均预期寿命能再增长1岁，主要健康指标达到全国中上水平。

强化“两大战略引领”，一方面，将持续强化健康优先战略，积极推动将健康理念融入各项政策，努力构建党委领导、政府主导、部门协同、全社会共同参与的大健康工作格局。另一方面，将着力强化创新驱动战略，以科技创新和人才队伍建设为双引擎，加快发展卫生健康新质生产力，为事业长足发展注入强劲动能。

构建“三大核心体系”，构建更加优质高效的医疗服务体系。推动国家区域医疗中心全面发挥实效，科学布局省级区域医疗中

心，持续强化薄弱专科，补齐基层短板，最终形成“省级有高峰、地市有高原、县域有特色”的协调发展新格局；构建覆盖全人群、全周期的健康服务体系，格外关注妇幼、老年、新就业和低收入等重点群体的健康需求，不断完善从婚前孕前保健，到老年安宁疗护的连续、完整的健康服务链条。同时，构建现代化的公共卫生防护体系。持续深化疾控体系改革，扎实推进国家区域公共卫生中心和重大传染病救治基地建设，全面提升应对突发公共卫生事件的能力。

深化“四项机制改革”，通过深化“三医”协同发展，加强医疗、医保、医药改革联动，坚守公立医院公益性，完善药品供应保障，提升行业综合监管效能；深化分级诊疗制度建设。大力实施强基工程，推动优质医疗资源下沉，畅通双向转诊通道，力争基层诊疗量占比达到50%以上；深化数字健康赋能改革。建设黑龙江省互联网医疗便民平台，大力开展“互联网+医疗健康”，推动人工智能辅助诊疗迭代升级；深化人才发展体制机制改革。完善医教协同和人才“引育留用”机制，重点壮大全科、儿科、精神科等紧缺人才队伍，为健康龙江建设提供坚实人才支撑。

推进“五大特色实践”，结合我省在边疆、寒地以及人口结构方面的特点，计划在以下五个领域进行重点探索和实践：在边疆公共卫生安全建设方面，优化“国门医院”建设，强化“国门疾控”能力，提升口岸城市联防联控智慧化水平，探索筑牢边疆公共卫生安全屏障的有效路径；在慢性病综合防治方面，针对我省脑血管疾病、慢性呼吸系统疾病和部分肿瘤高发的特点，以“早筛早诊早治”为核心，推进覆盖疾病全周期的健康管理，形成一套适合寒地居民的慢性病防控模式；在优化老年健康服务方面，系统整合治疗、康复、护理及安宁疗护等资源，探索建立覆盖城乡的医养结合服务新体系；在营造生育友好社会环境方面，在有条件地区系统落实生育支持、育儿补贴、税收优惠等政策，大力发展普惠托育服务，努力让年轻家庭愿意生、养得起。同时，在寒地中医药传承创新方面，促进中医药与森林康养、健康旅游等产业深度融合，打造具有龙江特色的健康产业新高地。

4 中医药服务体系提质增效惠及民生

我省构建中医药服务体系，1420个中医馆覆盖所有的社区卫生服务中心和乡镇卫生院

会上，徐峰介绍了“十四五”时期，我省在完善中医药服务体系方面都做了哪些工作和取得的效果。

“十四五”以来，我省中医药服务资源配置更加优化，中医药服务体系进一步健全，防病治病能力不断提高。省委省政府高度重视中医药工作，把中医药工作

深度融入龙江振兴发展实践，中医药在健康龙江中的独特优势得到充分发挥，形成以国家中医（肿瘤）区域医疗中心为引领，省市县三级中医医疗机构为主体，基层医疗卫生机构为网底，其他中医医疗机构为补充的中医药服务体系。

骨干中医医疗机构不断做强。依托省级高水平医院建设中

医（肿瘤）国家区域医疗中心1个，国家中医疫病防治基地1个，中西医协同“旗舰”医院1个，寒地中医儿科诊疗中心1个，国家中医康复中心1个。依托地市三级中医医院建设省级区域医疗中心1个，中医特色重点医院4个。优质中医医疗服务可及性和服务水平都得到提高。

基层中医药服务网络不断加密。“十四五”期间实现了县办中医医疗机构全覆盖，1420个中医馆覆盖所有的社区卫生服务中心和乡镇卫生院。中医药服务已经能够在基层医疗卫生机构普遍开展，实现了基层中医药服务能力提质增效。

优质中医药服务供给不断扩容。强化中医重点专科建设，我省

有30个专科入选国家中医优势专科建设单位，12个科室入选国家中医医术传承“旗舰”科室建设，2个病种入选国家重大疑难病中西医临床协作项目，遴选6个省级重大疑难病中西医临床协作项目，中医特色优势专科服务能力、急诊急救能力和基层中医适宜技术推广能力得到提升。

中医药传承创新发展不断加强。“十四五”期间我省新增国医大师1人、全国名中医3人、岐黄学者4人。入选国家中医药多学科交叉创新团队1个、国家中医临床研究创新团队1个，实现我省国家中医药创新团队零的突破。2021年至今，省科学技术奖中医药获奖项目共40项，其中2023年获得最高科学技术奖1项。

让龙江沃土绽放“金与冰”的璀璨

□本报记者 石琪

在哈尔滨市阿城区新镇的一个村落里，寒地柴窑静静伫立。当窑门缓缓开启，松木与秸秆混合的气息裹挟着独特釉光扑面而来，一件件布满自然窑变纹理的陶瓷器物，在冬日暖阳下泛着温润光泽。这是王仁亮与上京窑相伴的第十二个年头，作为龙江创意设计产业扎根本土的代表人物，他用“文化溯源、工艺创新、生态赋能”的三重坚守，让黑土地的沃土绽放出“金与冰”的璀璨，更书写了创意设计扎根本土、赋能振兴的动人篇章。11月17日，记者采访了哈尔滨师范大学美术学院教师、副教授，上京窑创始人王仁亮。

扎根本土，让龙江土烧出独一份的特色瓷

“别人说黑龙江的高岭土含铁量高，烧不出好瓷器，我偏要证明黑土地的土不仅能烧出好瓷，还能烧出独一份的特色瓷！”谈及创业初心，王仁亮的语气中仍带着当年的执拗。

黑龙江有着得天独厚的陶瓷发展优势：陶瓷历史可追溯至13000年前，新开流文化、金源文化等孕育了丰富的本土特色陶瓷；高岭土矿藏量居全国首位，五色土、陶土等相关矿产资源极为丰富；独特的寒地气候，让冰天雪地中烧制的陶瓷拥有区别于南方的独特特点。“黑龙江陶瓷资源丰富，我们一定要研究出咱自己的特色。”王仁亮说。

2015年，经过大量的理论与实践研究，王仁亮带领团队自建的第一座寒地柴窑试验成功，经过多次的烧制实验，2016年上京窑金瓷终于烧制成功。这种独特的金色釉面，源于黑龙江高岭土的独特特点和其独创的烧制技艺，“金瓷的‘金’，既是颜色之金，也是金源文化之金。”同期研发的冰瓷则呈现出迥异美感：因烧制时离火较近、落灰较多，釉层更厚，形成类似冰裂纹的肌理与冰质触感，巧妙呼应黑龙江的冰雪文化。

截至目前，上京窑已自主研发建设四座寒地柴窑，完成63窑烧制实践，推出上京金瓷、冰瓷、玛瑙瓷等

特色品类及十余种独有品牌，填补了黑龙江省近代自主研发高温陶瓷的空白。这些成果不仅被《中华茶器通鉴》收录，被英国皇家艺术学院多位国际设计大师收藏，更远销海外，通过与英国VERTICE商店合作，金瓷咖啡杯创下单杯510英镑的售价新高。

匠心坚守，让创意设计对接“民生地气”

文化的传承需要匠人的坚守，“柴烧陶瓷，是把人为创造的有限性对接自然创造的无限性。”王仁亮分

享着自己的思考。一座柴窑从制坯到开窑，需历经长达半年的周期：5个月手工制坯，1个月装窑、烧制、冷却，3000多件器物全靠手工完成。装窑冬季需10天左右，夏天也需5至7天；烧制阶段要三天三夜不间断值守，确保窑温稳定在1300℃左右；冷却和开窑还需等待5至8天。

“人就像能量，存在的意义在于释放。不为了得到什么，只是想通过自己擅长的领域，为龙江陶瓷文化的传承与发展做些事。”王仁亮真诚地说。

匠心灼灼，映照着他对本土文化的执着热爱，窑火熊熊，书写着创意设计的无限可能。

十二载匠心不改，王仁亮见证了黑龙江创意设计越来越好发展历

程，更证明扎根本土文化、立足本土资源、服务地方发展，是创意设计产业的发展之道。十二载窑火不熄，这

簇文化的窑火将越烧越旺，为黑龙江陶瓷创意设计产业撑起传承与创新的脊梁。

新龙江 新故事

帽儿山滑雪场开炮造雪



本报讯(记者孙铭阳)随着气温持续下降，省旅投集团帽儿山滑雪场正式启动2025—2026冰雪季造雪工作。雪场内机器的轰鸣声伴随着飞舞的雪花，吹响了备战新雪季的号角。

据介绍，现场8台雪炮正24小时不间断作业，预计11月25日前可完成初级、中级雪道造雪工作，为滑雪场如期开园运营筑牢坚实基础。

安全始终是滑雪场运营的重中之重。据了解，帽儿山滑雪场已提前完成车辆装备、索道、缆车等设施设备的维护保养，并顺利通过国家相关安全检测。此外，雪场还组织开展索道应急救援演练，进一步提升工作人员的应急处置能力，为冬季运营筑牢安全防线。

走进雪具大厅，各类滑雪装备整齐陈列，雪板、雪鞋、头盔、雪杖等一应俱全，工作人员正有条不紊地给雪板打蜡、调试固定器、检测头盔的安全性。

帽儿山滑雪场造雪。

本报记者 孙铭阳 摄